

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Орган К. Пермского Округа ВКП(б), Окрисполкома и Окпротфосо

Подписная цена:

на 1 год 14 р. 40 к.
на 6 мес. 7 р. 20 к.
на 3 мес. 3 р. 60 к.
Цена объявлений:
2 руб. за строку

Ленин туј вѣст

VKP(б) Okruzkomlən, Okrispolkomlən da Okrproisovetlən gazet

JANVAR

9 İun 1936 vo

№ 7 (1275)

Peta 10ət vo

п. Кудымкар, Сверд. область
Коми Пермского округа

ДОВОЛЬНО ПРИКРЫВАТЬСЯ ПУСТЫМИ ПОСТАНОВЛЕНИЯМИ К 11 ЯНВАРЯ ЗАВЕРШИТЬ СДАЧУ ЛЬНОПРОДУКЦИИ

Немедленно завершить льнозаготовки

На совещании передовиков урожайности по зерну, трактористов и машинистов молотилок с руководителями партии и правительства, мастера высоких урожаев — стахановцы полей рассказали о своих победах, о своей борьбе за высокие урожаи, за зажиточную колхозную жизнь, о досрочном, образцовом выполнении своих обязательств перед государством.

А как колхозы нашего округа выполняют перед государством свои обязательства? Есть много колхозов, которые встретили новый 1936 год полными выполненными всеми обязательствами 1935 года, но есть и не мало таких колхозов, которые плетутся в хвосте и по выполнению плана лесозаготовок, и по засыпке семян, и по выполнению плана льнозаготовок.

Все области и районы советского союза рапортовали партии и правительству о завершении льнозаготовок, а у нас из-за этих отстающих колхозов план льнозаготовок выполнен по округу только на 70 процентов. В ряде колхозов льнотреста разворывается, распределяется по трудовым, а план льнозаготовок не выполнен, но районные организации, директоры МТС, сельсоветы не принимают никаких мер, не борются за выполнение плана льнозаготовок. Директор Юрлинской МТС самоустранился от этого дела, даже не знает, как идет сдача льнопродукции колхозами, обслуживаемыми МТС. Поэтому план колхозами Юрлинской МТС выполнен по тресте только на 61 проц., по семенам на 20 проц.

Совершенно не развернута работа по сдаче льнопродукции единоличниками. Некоторые единоличники Отевского, Купросского, Вятинского и других сельсоветов категорически отказались сдавать льнопродукцию и с этими саботажниками не принято никаких мер. Секретари райкомов и председатели райисполкомов, вместо боевого

руководства льнозаготовками, поставили эту работу „в последнюю очередь“, примирились с саботажем, который имеется в отдельных колхозах.

Такому недопустимому положению на фронте льнозаготовок должен быть положен конец. Работа по сдаче льнопродукции должна быть организована таким образом, чтобы выполнить план к 11 января. Надо немедленно выявить расхитителей льнопродукции, саботажников льнозаготовок и привлечь их к строгой ответственности.

У нас есть и такие колхозы, которые, выполнив план льнозаготовок, имеют еще запасы льнотресты, волокна и семян. Необходимо организовать у этих колхозов закуп льнопродукции, по методу хлебозакупа. За льнопродукцию, продаваемую государству в порядке закупа, уплачивается на 50 процентов дороже по сравнению со сдачей льнопродукции по контрактационным договорам. Надо разъяснить всем колхозникам и колхозницам всю выгодность продажи льнопродукции в порядке закупа и провести этот закуп так, чтобы завершить его к 15 января.

За успех выполнения плана льнозаготовок и проведения льнозакупа в первую очередь отвечают коммунисты и комсомольцы колхозов и прикрепленный к колхозам окружной и районный партийно-комсомольский и профсоюзный актив.



Слушали. Постановили... и этим прикрылись.

Разгрузить плотбища

Надо удивляться беспомощности руководителей Велвинской лесотракторной базы, которые в течение трех месяцев никак не могут пустить в нормальную эксплуатацию тракторы и вместо дела, занимаются пустой болтовней. Еще сначала сезона начальник базы Иванов хвастливо заявлял: „план лесозаготовок 120 тысяч фестметров для нас пустяки, мы должны дать 150 тысяч фестметров. Вот это да!“ Но слова так и остались словами.

На самом деле на базе творится чудовищная неразбериха. Тракторы используются безобразно. На плотбищах вывозятся леса и дальше некуда сваливать древесину. Из-за разгильдяйства руководителей базы, нам возикам

вместо 10-12 оборотов в день приходится делать только 5-6 оборотов.

Нам думается, что вся эта кутерьма, в которой никак ни могут распутаться руководители базы не что иное как прямой тормоз, направленный классово-чуждыми элементами на игнорирование развития стахановского движения на базе и на срыв программы лесозаготовок.

Мы требуем от руководителей базы создать нам нормальные условия для вывозки леса. Немедленно разгрузить плотбища. Дальше так не должно продолжаться. Это преступление перед пролетарским государством.

П. Петров, Тупицин, Рыбачев, Овчинников, М. Шуков, Климов, Савельев, Петухов, Котов, Савельев.

Придет, посмотрит и уйдет

Начальник Тукачевской лесотракторной базы тов. Целищев с момента начала строительства и других лесных работ на базе ни разу не проводил с рабочими ни собраний, ни бесед.

Рабочие неоднократно требовали, чтобы тов. Целищев хотя бы раз прозел собрание или беседу и разъяснил означенные стахановского движения в стране, о значении разветвления строительства (азы, о применении стахановских методов в работе, сколько на базу дана программа лесозаготовок и т. д. Но тов. Целищев пройдет, посмотрит, поругается с десятником Тукачевым или с рабочкомом и уйдет в свой кабинет.

Не лучше обстоит дело и в от-

ношении снабжения рабочих разными продуктами и промтоварами, в части обуви

База получала валенки для трактористов и десятников, но Целищев сумел обуть не десятников и не трактористов, а в первую очередь служащих конторы, как например счетовода, который вполне может жить в тепле в ботинках, а десятники находятся в лесу с утра и до позднего вечера в ботинках, от чего некоторые уже заболели.

Кто же примет с Целищевым меры и заставит его работать по большевистски и чутко прислушиваться к голосу рабочих?

МАЛЫЦЕВ.

Bezdušnėj otnosenno kolhoznič dšnə

Košinskəj rajonis Šelissen-skəj kolhoziš kolhoznič Šyčev jort vəgn dojmis. Kolkolis sijə sek zə kškskəp volnicaə, a kolhoziš predšedatėl Vьkov pondis vaiťn:

„Vəvvez avuəš, nemən kškskəp“ i toko polet lunas azzisə vəvsə da kšksisə Šyčev jortəs volnicaə.

VCLODIN.

Укрывают растратчиков

Пролавец центрального магазина Полвинского сельпо Кудымкарского района Аликин растратил 5000 рублей, зав. Вножевского ларька 500 рублей, в Ракчинской столовой растратили 700 рублей. 6200 рублей растратили выкрали из средств сельпо. Однако эти негодяи, не понесли суровую кару, а нашли защиту у председателя сельпо тов. Гордеева и ревизионной комиссии. Всеми средствами пред. сельпо Гордеев старается замазать рас-

трату Аликина и других. И это понятно. Потому, что Гордеев вместе пьянствовал с растратчиками и расхищал деньги.

Знает об этом окпротребсоюз, но однако до сих пор никаких мер не принял. Растратчи и снова продолжают расхищать народные деньги.

Слово за окпроткурсором, который должен привлечь растратчиков и их укрывателей.

УЗНАЛ.

Тов. Писанных, слышишь?

Десять раз я обращался к зав. райлесхозом Кудымкарского рика тов. Писанных, чтобы уплатили 1000 рублей заработанные колхозом на вывозке дров в 1935 году.

Но каждый раз слышал один и тот же ответ.

— Нет денег. Будут, переведем.

Такой ответ по моему называется издевательством над колхозниками.

Мы просим редакцию газеты „По ленинскому пути“ помочь нам воздействовать на бюрократа Писанных.

Председатель Васевского колхоза Кудымкарского района Блажкин.

буем от райпрокуратуры немедленно заставить райлесхоз рассчитаться с Васевским колхозом.

Вредитель

Последняя надежда на славу и карьеру рухнула... Разоблачили и выгнали из партии. По Павлов, сын махрового кулака не такой простак и „шляпа“, — он хитрый и изворотливый враг. Не падая духом, он укрылся под сенью шляпы с партийными билетами и ловко устроился директором сельхозкомбината в леспромхозе.

Наступила долгожданная минута расплаты за все, и за отца и за себя. Вручили целое хозяйство, простор и воля для вредительства.

И в результате 23 гектар картофеля пошло под снег, а 20 тонн накопленной картошки сгнило. Цель достигнута, причинены убытков государству на 10 тысяч рублей. Рабочие оставлены без овощей.

Но „по великой милости“ политически слепых руководителей Гаинского леспромхоза, Куминова (директор) и Савина (парторг); вредитель Павлов был... снят с поста директора, вот и все наказание для разоблаченного врага.

Нам думается, если не потеряли классовое чутье следственные организации Гаинского района, они должны будут немедленно привлечь Павлова к ответственности **Возмущенный.**

Совещание передовиков урожайности по зерну, трактористов и машинистов молотилок с руководителями партии и правительства

Из речи народного комиссара земледелия СССР тов. М. А. ЧЕРНОВА

(Совещания встречает тов. Чернов бурными аплодисментами. Все встают).

Товарищи, от имени Народного комиссариата земледелия Союза, от имени 250 тысяч колхозов приветствую лучших трактористов, лучших машинистов молотилок, передовиков урожайности зерновых культур, лучших стахановцев наших социалистических полей. (Бурные аплодисменты, возгласы „ура“).

Товарищи, выдающимся событием этого года является высшая государственная награда, присвоенная правительством нашим лучшим людям из ряда отраслей сельского хозяйства: хлопковикам, свекловичникам, лучшим комбайнерам. Эта награда является прямым свидетельством исключительных темпов роста производительности сельскохозяйственного труда в нашей стране. Тракторы, комбайны, другие сложные машины, укрепляя дисциплину колхозного труда быстрыми темпами поднимают производительность сельскохозяйственного труда и равняют его с производительностью индустриального труда.

Опыт передовых колхозов создает новые представления о возможных темпах подъема урожая всех наших культур.

Здесь, на нашем совещании, присутствуют живые люди, которые дают высокие показатели урожайности зерновых культур.

Кинем ли мы наш взор на наш советский Юг, мы там найдем героев-стахановцев, дающих рекордные урожаи. Кинем ли мы свой взгляд на далекую Омскую область или на Дальневосточный край, мы и там найдем героев-стахановцев, дающих рекордные урожаи зерновых культур. Будем ли мы смотреть на наши области, населенные русскими или украинцами, на области, населенные чеченцами, ингушами, узбеками или казаками, мы везде найдем героев-стахановцев с высоким, рекордным урожаем зерна. В чем тут дело, товарищи? Дело тут заключается в том, что куда бы мы ни кинули свой взгляд, мы везде найдем колхозы. (Шумные аплодисменты). И чрезвычайно важным достижением колхозов сейчас является тот факт, что они утверждают новые взгляды на агрономию, что они устанавливают новое, чрезвычайно важное агрономическое правило, которого не знал и не знает капиталистический мир, которого не знал и не знает тот ученый, который от этого капиталистического мира еще до конца не отре-

шился. Это новое правило заключается в том, что для колхозного строя, для наших колхозов и совхозов нет плохой почвы. Для колхозов и совхозов каждая почва может быть хорошей почвой (аплодисменты), ... если к этой почве приложить хорошие колхозные руки и настоящую науку, которую творит социалистический строй. (Аплодисменты).

Голос. Правильно.

Чернов. Чем же иным, товарищи, можно объяснить это обстоятельство? Берете ли вы засушливый Юг, берете ли вы Калининскую область, страдающую от того, что у нее влаги слишком много, берете ли вы черноземную почву Азово-Черноморья, Северокавказского края или берете глинистую почву Татарии или Московской области, — вы везде находите людей, исчисляющихся не единицами, а десятками и сотнями, которые на каждой из этих почв дают урожай в 150, 180 и больше пудов с гектара. Это я считаю величайшим достижением, свидетельствующим о мощи и несокрушимости нашего колхозного строя, о его истинно невиданных темпах и масштабах подъема урожая. (Аплодисменты).

Для нас непримлемы и недействительны не только способы производства и агротехники капиталистических стран, но также и нормы использования машин в крупнокапиталистических хозяйствах, не говоря уже о крестьянских хозяйствах.

Ярким доказательством величайших достижений, которых добилась наша партия в деле уничтожения разницы между городом и деревней, служит тот факт, что стахановское движение, начавшееся в промышленности, с молниеносной быстротой перекинулось в наше сельское хозяйство. (Аплодисменты). И этими величайшими достижениями, которых добились наши лучшие колхозники в деле поднятия производительности сельскохозяйственного труда, в деле устранения разницы между сельскохозяйственным трудом и трудом индустриальным, мы обязаны нашему вождю и учителю товарищу Сталину. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают, крики „ура“).

Особенно отрадным фактом является то обстоятельство, что победы, которых добились наши колхозы в полеводстве, не преминули сейчас же сказаться и в животноводстве. Это

свидетельствует о том, что наше хозяйство вступило в целом в полосу мощного подъема.

Все эти победы, характеризующие тот уровень, которого мы достигли в нашем сельском хозяйстве в целом, неизменно связаны с великим именем товарища Сталина. (Бурные аплодисменты)

Под руководством товарища Сталина партия и рабочий класс построили фабрики и заводы, решили проблему индустриализации страны. Плоды этой величайшей победы мы теперь с вами пожинаем и в сельском хозяйстве.

Какую бы, товарищи, отрасль наших сельскохозяйственных работ мы ни взяли (из-за краткости времени, я не буду их перечислять), мы везде имеем из года в год колоссальные темпы роста обслуживания этих отраслей хозяйства мощными тракторами, комбайнами и другими совершенными сельскохозяйственными машинами.

Товарищ Сталин поставил перед нами грандиозную задачу — в течение года добиться увеличения производства зерна в размере 7—8 миллиардов пудов.

Какие же средства здесь надо применить для того, чтобы задача, поставленная вождем нашей партии товарищем Сталиным, чтобы эта задача каждым колхозом, каждым совхозом была выполнена?

Прежде всего нужно добиться устранения потерь зерна при уборке.

Следующим важнейшим условием подъема наших урожаев являются семена. Здесь главный корень, так сказать, нашей агротехнической работы. Надо определенно и прямо сказать, что то, что говорил товарищ Сталин на XVII партийном съезде о запутанности положения с семенами зерновых культур, остается правильным, к сожалению, и на сегодняшний день. Как правило, во всем Советском Союзе мы сеем семенами, которые поступают из последних обмолов. Эти семена никак в хозяйстве не отбираются, они поступают для посевов из общей смешанной массы зерна. Больше того, мы часто вынуждены обращаться к государственной семенной судее и получать необходимые нам семена от заготовительных организаций, которые совсем не призваны к тому, чтобы надлежащим образом сортировать и хранить семенное зерно. Наши задачи в деле обеспечения производства хорошими се-

менами заключаются в том, чтобы каждый колхоз позаботился о том, чтобы у себя в поле приготовить хорошие семена для посева будущего года. Что для этого надо сделать? Для этого надо в каждом колхозе отобрать, выделить специальный участок, где бы зерно выращивалось специально на семена. За этим участком необходимо установить и специальное наблюдение, дать ему лучшую обработку. Мы не могли этого сделать раньше, несколько лет тому назад. Не могли этого сделать потому, что у нас кулачество еще не было разбито, а отголоски кулачества давали себя знать и в колхозах. Мы имели большое сопротивление со стороны этих элементов делу выполнения государственного плана хлебозаготовок. Сейчас положение изменилось коренным образом. Кулачество разбито. Осколки кулачества, если не полностью, то в значительной мере из колхоза вычищены. Поэтому мы можем охарактеризованную здесь задачу поставить и, поставив уже с весны 1936 года, во что бы то ни стало ее полностью осуществить.

За семенными участками должен быть установлен тщательный уход.

Наряду с обеспечением себя хорошими семенами, — а это, товарищи, огромный резерв повышения урожайности, который трудно даже в цифрах исчислить, — наряду с обеспечением себя хорошими семенами надо смелее, товарищи, идти по пути, о котором говорил товарищ Лысенко, по пути яровизации наших посевов.

Третий наш резерв — правильный севооборот.

А другие наши резервы? Они также неисчерпаемы. Возьмем навоз.

Проверка того, что имеется на местах, показывает, что в лучшем случае у нас используется только половина навоза; другая половина навоза пропадает. Больше того, навоз — это такое вещество, которое любит, чтобы за ним ухаживали. Если вы этот навоз будете просто разбрасывать, а не хранить его в правильно построенных навозохранилищах, не будете его своевременно в землю запахивать, то это означает потерю 30—40 проц. тех питательных веществ, которые в навозе имеются. А сколько у нас, товарищи, пропадает навозной жижи!

Огромные резервы повышения урожаев кроются еще и в своевременном выполнении всех сельскохозяйственных работ.

Сроки сельскохозяйственных работ надо сокращать и дальше.

Далее. Особо большое внимание сейчас следует уделить качеству обработки наших паров. Наши пары должны стать настоящими парами. То же самое следует сказать и о язби, добавив сюда задачу значительного расширения площадей язби. Для этого колхозам дано все.

Несравнимо с прошлым мы должны усилить внимание к задаче травосеяния (и прежде всего клеверосеяния).

Особенно я хочу обратить внимание на так называемую нечерноземную полосу. Нечерноземная полоса и в отношении влаги, и в отношении тепла находится в весьма благоприятных условиях. Абсолютно все колхозы этой полосы могут достичь в течение ближайших трех лет урожай не ниже чем 100 пудов с гектара в среднем. Такое задание должна взять на себя каждая область нечерноземной полосы. Что необходимо для решения этой задачи? В первую очередь необходимо добиться углубления пахотного слоя в нечерноземной полосе.

А увеличение глубины пахотного слоя в нечерноземной полосе означает рост урожаев.

В областях нечерноземной полосы около 50 проц. почв являются кислыми. Исправить кислотный характер почвы очень легко. Для этого есть верное средство — известь.

Итак, товарищи, в нашем хозяйстве заложены огромные резервы, которые надо умело использовать. И тогда задача — давать ежегодно 7—8 миллиардов пудов хлеба — будет выполнена и перевыполнена в установленный товарищем Сталиным срок. (Аплодисменты).

В деле борьбы за подъем урожайности наших зерновых культур решающую роль должен сыграть наш агроном, наша наука. Сейчас наш агроном в деревне идет, как правило, позади стахановского движения колхозников.

Он должен идти вперед, быть организатором передовых колхозников и всей нашей колхозной массы. (Аплодисменты).

Окончание на 3 стр.

Larina pārtcā viļ dērevnāz

Karbasovskāj sēļsovetiņš Larina dērevnāz ozvā ez vāv kōla, kerkuezēn vāvli nāt, kēk ez lēdēt' gazetēz, ūrnallez da i vādsān dērevnāz sulalīs kēzkā gāzēma. Dēi dērevnā mēdkōd'sāiis, pōndatcā ovnē kolhozņā, zābtōcņā, kul'turnā olāmēn.

Dērevnāz tuj vōkkōzēt gārjēmaš kanavāez, mēdēdalan mēstān, kēz gārd cēsjanā tom nēv, sulalē viļ skōla. Čuť nē vād kerkuēn ēsēnēz as emāš z nēveskēz, stēnēz vāv nē portretēz, kartīnāez, časēz.

DRUŽKOV.

Ne učitel, a xuligan

Pesņigortskāj sēļsovetēn Vbrōvskāj skolāis jurālistē A. V. Gulajovlā kolē nuetnē dērevnāz kul'turno-māssovāj iz, a sija pūr pīrujtā. Juas pāsē vūnētēz, vetlētā dērevnāz, ojbēt gorētā, xuliganitā.

Ču vāra Gulajov kodzēm, Rik koť gār-taj čuzēm-vān

En pōntāš, kin sija tādā Murgālas xuligan. —Me i sofer, me učitel. Tādā vād kodē zakon. Kāt vādēnētē me vartlā, Partizanlān me-pā zōn. Talun kēk litra me jull Dā i vraga krinka zēn. A-sē čem oz tād, gorētā, Dāsis petā vīnā ēn.

PIONER.

„Mj kolē, sija i keram“

Skōla—eta kul'turnā ocaģ. Skōla dōzō. lōz setēam, jūģt i eta kul'turnā pōmes-sēn šān pīmersē dōzōnēs v-šnē vād kolhoz i kolhoz-nik.

No nē sīz lēdētē skōlāsē mūkād jurālistēz, a stārtācēnē sija tērtē nētān.

N-Košinskāj kolhozis pēd šēdatēl Gāinov oītav 8-āt lūnā skōlā keram oīsāj sōvraņō. Kār skōlāis storōz-ka pōndām s-šnē, sto skōlāis zavedūjuss-āstēģ me lēznē oģ vermē, to sēlā Gāinov vīš alēm: „Kerku mījan, mj kolē sija i keram“.

Kolhozlān em vozmoņos

kernē sōvraņōezsē stolōvā-je, kēlān pōmesēdņōz skō-lāšā vāzēz, nō Gāinov i sēļsovetis pēdšēdatēl Kuz-necova stārtācēnē skōlāsē pārtnē kuzņēcā kodē, kēčē nātšē pērlāmāš čun savdā, tabak ēnšā i busēn šē-nāez v-šē nāš.

Vot kēz Gāinov da Kuz-necova pē-šānē kul'tura pōn-dā.

Kolē ēakt-ēnē nija kul'tura-sē pērtnē olānē i skōlāezsē lēdētē nē kēz kēēm kē ma tēskājān, a kēz kul'tur-nāj pōmesēdņōzēn, kēlān vē-lētā kolhozņā čēlād.

PETROV.

Меным газеттез озә колә

Velvinskāj sēļsovetiņš Savinskāj kolhozis kolhozņik-kez i pravlēnč 1936 gōd kezē azu gīzēmaš ētik nōmer nekēēm gazet, nē zurnāl.

Kolhozis pēdšēdatēl sulē: „menam dēnga avu i gazet-tez ozē kolē, a kinlē kolās— aš gīzē“.

Eta kolhozēn ēnēz avu prōrābotājēmaš stālinskāj ustāv i avu prōrābotājēmaš stāxanovecēz sōvessaņčō vē lēn Stālīn jōrtlīs rēč i ozē tādē, mj sija lōē stāxanov-skāj dvīzēnčō.

Vēlvinskēj sēļsovet pāštā kulm šō xozājstvō i avu ētik gīzēm nekēēm gazet i zurnāl.

Sēļsovetis pēdšēdatēl Is-pov etān izēn oz vēskēlē. Kolhozēzīs pīsmē novjētis-šēz gazetēz vajalēnē umēlā.

Nē vūzēk i skōlāezēn. Skō-lāis vēlētisšēz 6 mōrt gīzē-māš gazetēz 3 ruv vālē Nī-jā vīdnē lēdētē sija, sto mī olām ēlēn vēr sēras dak ga-zetēz ozē kolē.

Kolē ēnēzē pāškētēnē pod-pīskā eta sēļsovetēn kolhoz-zēz i kolhozņikkez kolāsēn i sīz zē vēlētisšēz i sluzāsēj-jez kolāsēn, mād vād mōrt-lān vāli gazet.

GOMZAKOV.

Родители—звери

Пятнадцать лет жила с мужем Першиным Михилом Федоровичем (дер. Толовожанка Юрлинского рай она) Ведерникова Павла Филипповна. Десять лет она воспитывала свою дочь и пять лет сына Мишу, радовалась смотря на своих жизнерадостных, веселых ребят, горячо любила их.

В 1933 году Першин выгнал свою жену из дома и сошелся с другой женщиной Трушниковой Домной. Дети Ведерниковой остались при отце. И никто не интересовался как живут эти дети. Отец-зверь, потерявший всякие отцовские чувства, начал издеваться над своими детьми, а его новая жена помогала ему в этом. Они старались как нибудь избавиться от детей.

—Идите, сами добывайте себе кусок хлеба—говорили они детям, безжалостно били их, не давали ни хлеба, ни одежды, ни обуви. И двенадцатилетняя девочка не могла уже уйти из дому она умерла от голода, побоев и издевательств.

Семилетний Миша, ходил по улицам без одежды и обуви. Насквозь продували Мишу осенние холодные ветры, омывали проливные дожди, грязь замерзала на его ногах и на конец он исчез. И никто

не позаботился о том, куда девался мальчик, а отец и неродная мать были доволны. Через некоторое время, когда уже выпал снег, ударили морозы на полях, недалеко от деревни, нашли его рваную шапочку, череп и кости.

Родители—звери предстали перед пролетарским судом. Но судья, жалостливый к родителям—зверям и безжалостный к детям, вынес беззубый приговор: по два года лишения свободы. Окружной суд отменил этот приговор и передал на новое рассмотрение.

Этот возмутительнейший факт преступного отношения родителей к своим детям заслуживает внимания всей общественности, всех отцов и матерей. Партия и правительство вынесли ряд решений о воспитании молодого поколения, они указали, что на ряду со школой и другими воспитательными учреждениями, несут ответственность за воспитание детей и родители.

Никому не позволим издеваться над детьми, над цветами жизни, будущими строителями коммунистического общества.

Этот возмутительный факт говорит также и о том, как мало некоторые

наши организации и отдельные руководители этих организаций заботятся о детях, о человеке вообще. Знают-ли, например, органы народного образования о том, что на руках этих родителей-зверей Першина и Трушниковой есть еще пятилетний ребенок? Разве погибли бы дети, если бы они своевременно были вырваны из когтей этих зверей?

Надо всем родителям, всем колхозам, всей советской общественности усилить внимание и заботу о детях, интересоваться как живут дети дома, как родители участвуют в воспитании своих детей, готовить из них будущих строителей коммунистического общества.

Н. ДЕНИСОВ.

Kirsъnskāj kolhozņ avu nekēēm učet

Kirsъnskāj kolhozis Trapezņikovskāj sēļsovetiņš sčotovod Vlasov Dimitrij tēvēt-ņi kēčālā, a kol'hoz pravlē-ņōv nē sčotovodstvō sulalē. Trudodēnēz kolhozņikkez-lā kulm mīseč-ņi gīzēmaš, ē'āšān kolhozņ avu nekē-ēm dīscēplīnā.

POŠETIČE.

О зимнем кормлении пчел

Сохранить пчел во время зимовки—ответственная и почетная задача пчеловода. Что же нужно пчеловоду делать, если в зимовке обнаружится недостаток корма, или корм—мед окажется испорченным: засахарится или прокиснет?

Узнать голодную в зимовке по внешним признакам очень легко. На дне улья станет появляться сильная осыпь пчел, мертвыми пчелами будет забито летковое отверстие. Против летка на полу ошманька тоже будет много мертвых пчел. Рыпозающие изметка пчелы бывают не в состоянии подняться на воздух. Движения их слабы и неуверенны. Раставив крылышки пчелы голодной беспомощно трепещут ими. Издавая шуршащий звук. На стук в ст-нку улья семья голодная отвечает шуршащим звуком, похожим на шелест сухих листьев.

Немедленно, как только будут обнаружены признаки голодной, надо поднять пчелушку, снять покрывку и взглянуть в гнездо, и убедившись в отсутствии там меда, или в порче его, дать подкормку.

Проще всего дать полкормку готовым сотовым, добротка чистым медом. Для этого берется рамка запечатанного меда; часть крышечек—печатка срезается острым разогретым ножом. Затем мед нагревается до комнатной температуры. Рамку надо продержать для того в теплом помещении с температурой 250 гр и продолжении 3—4 часов.

Согревшийся мед в рамке подставляется непосредственно к клубу пчел. Очтя мед голодные пчелы сразу станут его брать, а для того чтобы находившиеся в центре клуба и на противоположной его стороне пчелы могли иметь свободный доступ к подставленной подкормке, надо создать в улье надрывное пространство, подложив на рамку под покрывку деревянные планочки. Подкормка дается в количестве соответствующее силе семьи. Если рамочного сотового меда нет, то надо сварить сироп. Сироп варится густой, берется 2 части меда, или сахара по весу 1 часть соды, кипятится при помешивании во избежание подгорания в течении 10 минут и после охлаждения до температуры парного молока, из чайника наливается в рамку соти и подставляется таким же образом, как голый сотовый мед.

Если почему либо разобрать гнездо для подставки подкормки невозможно, то семье голодной нужно кормить особо прихотливым кормом, так называемым „Канди“.

Канди изготавливается двояким способом: горячим и холодным. Для изготовления „канди“ первым способом на 2 к. сахара берется один литр воды. Смесь помещается в эмалированную или медную посуду—кастрюлю, а

все-го лучше в таз и кипятится до той степени, когда взятая в ложку в несколько капель проба после погружения в холодную воду станет превращаться в густую мягкую катушечку свободно остающую от пальцев. Как только наступит такое состояние, сироп—готов. Если же о ажденный сироп от пальца в не остает, то кипячение надо продолжать—сироп недозрел. Если же сироп после охлаждения превратится в твердый леденец, то это значит он переварился. Его надо снова разавить водой и кипятить до нужного упругого состояния. К готовому сиропу прибавляется разогретый до состояния выливаемости центрофужный мед из расчета 300 грамм меда на 1 кг сахара. На 2 кг сахара берется 600 грамм меда. Подогретый мед вливается в кипящий сахарный сироп и кипячение продолжается в течении 3-5 минут. После вливания меда в сироп, появляется сильная пена, а потому надо брать посуду поглубже, чтобы кипящий с примесью меда сироп не вылился через край. Сваренный канди охлаждается и мешается веселкой в одну сторону до тех пор, пока не превратится в густую массу настолько, что сделанная из него лепешка будет сохранять свою форму. После этого „канди“ катается в лепешечки, заворачивается в марлю и кладется под покрывку на рамку по участкам над клубом пчел. Хранится „канди“ в закрытом сосуде в прохладном помещении.

Для изготовления „канди“ холодным способом берется сахарная пудра, (истолченный сахар до степени отсутствия кристаллов и просеянный через частое сито) 1 кг. и смешивается с 300 грамм распущенного на огне и охлажденного до степени парного молока меда. Смесь сбивается до состояния заусеницы так, чтобы из сделанной лепешечки не выделялось клейкой массы. Вальнейшем и дкормка производится, как и канди изготовленным горячим способом.

Во время замеченный в зимовке недостаток корма или его порча и умело примененная подкормка сохранит пчело семью от гибели.

Инструктор пчеловод НИКИ-ФОРОВ.

Азънь ра tratčik kezēs

Verx-Invenskāj sēļsovetēn iz-lisšēz k-ēgēmaš rastratā 2000 ruv. Bōstālēmaš nālōz dēngā i mūkād pōraas nekē-čē sija avu gīzēmaš. Š-ļ-sovetiņš pēdšēdatēl A falov kulācčō i š petkātēm imussest-vo pōnda polūcētēm dēcā-sē tozō nekēz avu ofōrmlāj-tēma.

Окончание речи тов. М. А. ЧЕРНОВА

То же самое, товарищи, требуется и от представителей нашей сельскохозяйственной науки. Для развития всякой науки, в том числе и для развития сельскохозяйственной науки, наша страна предоставляет такие условия, каких нет, не может быть и никогда не будет ни в одной капиталистической стране. И это наши ученые должны усвоить и полностью использовать эти возможности, чтобы наукой обобщать практику наших передовых колхозников и практикой обогащать науку. (Аплодисменты).

Мобилизуя всю колхозную массу, организуя агрономов, организуя налу сельскохозяйственную науку, я уверен, что под руководством товарища Сталина мы осуществим то задание, которое он перед нами поставил, и 7—8 миллиардов пудов хлеба в 3—4 года обязательно дадим. (Аплодисменты).

Вперед, товарищи, за выполнение указания вождя народов товарища Сталина: довести в ближайшие 3—4 года ежегодное производство зерна до 7—8 миллиардов пудов! (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию).

OKRUG PAŞTA KOLXOZZEZƏT

по ссер

Къв райпрокурор сайн

Кәсовскәй районис, Хәзовскәй колхозис председател Әрипсән Гр. Гр. колхоз крәпитәм понда оз пессә, а старайтә сижә разнә. Шу зимләлән кампанія коста колис ы вьлә зимләвтәг рузәг 0,5 га. зәр 0,5 га и тон 0,5 га, вьдәс зимләвтәни 1,5 га вьлш.

Слоловәя наәкәвлисә кьк порш и куләм куәккәзсә Әрипсән боштис ас ки под увтәс, кәднә гушән вузаләм и боштәм асылс куәккәвәй товар. Мануфактура, кәдә Әрипсән боштис премируйтнә медвар колхозниккәзәс-ударниккәзәс, әнәз вьзә јасәкьн, да гушән сәталә аслаш подругәзлә. Кьз суам: Әрипсән Степан да Григорьевалә сәтәм сај, кәр сija ы вьлш узалш умәла, а вәт ударница Әрипсән Афимја Давьд. коләсс премируйтәг.

Сәнтав 9-ат лунә Кәсовскәй РОНО-ис сотрудник Паһсән Г. вәл командируйтән

Кәсовскәй РК ВЛКСМ-ән рәссәдујинь әтик делә, но кәр сija локтис Хәзовскәй колхозә, то Әрипсән куәтәма Паһсәнәс и рәндәм вартлнә, таһнә кәкүвтәс, и токо кәр локтисә сәтә колхозниккәз Әрипсән рәссәт.

Ета јилш Паһсән гизис судә зайәвләннә, но судәнаш сәтәмәс милицияә наәалниклә Бузиновлә, кәдә ета залова сәрти ез кер нәм и ыстис рәјзә. Но рәјзоис зәведуйсәәј етә вьзә әнәз парка коләсән. Етә делә вьдәс куәтисә сijaн, стә рәјзоис зәведуйсәәјәс везис Исәјев имейтә Әрипсәнкәт ләйт сьјзә.

Исәјев наәкәлис әссис кукаң и соис, а Әрипсәнлис керис справка, стә етә кукаңә Исәјев сәтис Хәзовскәй колхозә фермаә. Әрипсән сиз и керис, а кукаң фермаһи ави.

Колә Кәсовскәй райпрокурорлә етә деләсә сәјмәтнә и әзәлнә виновникәс.

ЛӘСБТ ШИ.

Suslonnez ы вьлн

Јушвинскәй районис, Подволосинскәй колхозис 1-ј бригадалән седис ытә картовка гарјятәг 1 гектар, гектар вьлш узәг вундисә мәһһәпән да созсәз седисә тозә ытә увтә, согди, ид да зәр suslonnez 300 sulalән әнәз ы вьлн. Тьәтәм јон колис куравнә 48 центер, а курәлисә

токо 23 центер, мукәдсә вьдәс гушәлисә. Вьдәс ена везовраззәзә керсисә сijaн, мьла ета бригадалән бригадир Кьлосов Николәј, сьзәк, (ајьс сьлән вәл соәкоммез дьгнә шедствәнәј комиссиян).

Ена вьдәс везовраззәзә понда виновниккәзә колә согыта наәкәзитнә.

Вьдәс „наәалство“

Отевскәй сәлсоветис Панинскәй колхознә трудоспособнәј колхозниккәз 42 морт и енаш 19 мортәс „наәалство“. Әтик токо председателләз куима. Плотников Григорј Степановичәс председателә вәрјәтәш овсәј колхознәј совраңо-вьлн. Каравәјев Иванәс колхозә председателән узавнә командируйтәм сәлсовет. Каравәјев јоктәм колхозас да пунктәм узавнә председателән Репеләјев Павел Семјоновичәс, кәдә вьд год суд пригәвор сәрти узалә принудителнәја, вьд годә сija судитәнә.

Әни колхозниккәз озә тәдә, кәдә-зә ена председателләз коләсис „ызытыкьс“, кинлис кьз зьнә?

Сәһә есә колхознә 3 бригадир, 23 вәләс вьрдәнә 3 коңух, 2 морт узалән вәлә вәдитан фермаһи, әтик завхоз, кьк сәловод, әтик морт узалә ма сьркәзә дьһнә и әтик стороз да есә 3 морт-ревкомиссия.

Вьд асылә ена 19 мортәс әксәнә правләннә, луньтә рукәлән, споритәнә, кьәтм уз вьлә индәнә колхозниккәзә, кьәтмә сәтнә „распортјәзәднә“, а гитнас мунәнә горттезаньс.

Кудьмкарскәй рәјзолә колә визәтнә Паңинскәй колхозас, ситнә сәтчинис „наәалствосә“ да в.л.севичкәја организуйтнә колхознәј уз.

GUSTOJEV.

Kazarinov spikuļanitә naң zakupән

Вьд товар наң закуп понда долзонәш цевнә аһнәс колхозниккәз, кәднija вуга да доврәсовеснәја узаләнә колхознә, а јурәлисә Заклүсов-

Organizujtisә katok

Коса посадьнә организуйтәтм katok, кьтәп сәләдәс, рәпәдгәз свәводнәј кәдә газә ысла сәһнә.

VOLODIN.

скәй колхозис Kazarinov Daniilo spikuļanitә, naңzakup вьлә боштәм товарәп. Мукәд колхозниккәз мәдәмәш цевнә вәјонкьз, а Kazarinov litr vina понда разгәһәтәм вәјонкьзә вәһнә колхознәј наң закуп вьлә Бормотова фәревнәш јединицниклә Бормотов Грокопей Герәшиновичә. Колхозниккәз етәп әдәп цә довојнәсә.

V. KAZARINOV.

Zazytočnәј olan ponda ozә pessi

Отевскәй сәлсоветис Отевскәй колхозис председател Бархатов А. В. узән вәскәтлә умәла, мьһсәпә колхозас лоәнә уна везовраззәзә.

2-әс бригадалән бригадир Неәәәјев В. А. туһһсә кәзан кәд коста и урозәј зимләлән кампанія коста узән вәскәтлә умәла, а вьд нәз старайтәс сь понда, мед колхозниккәзә јеәәзк гизнә узлүннәз, но әссис вонсә оз вунәт.

Сьлән воньс Неәәәјев М. А. колхознә узалш јеәә, а кәр пондисә колхозниккәз провәрјәйтнә сьлш узлүннәз, то бригадирәс сьлә гизәм сәстнәја

узалш колхозникләсә уназьк. Ета-зә бригадалән коләсс зимләвнә турнәс 0,3 га вьлш, кьнтисә картоуска и капуста, а Бархатов етә тәдә вьсәтә, но ез примит некьәәт мәрәз.

Порш фермаһи полозәңнәс әддән умәл. Фермаһи зәведуйсәәј А. С. узаләм тујә рируйтә, а етәп моментнас ферм ас вәрәз дәјствуйтәнә, гушәләнә поршәзәлис норма.

Бархатов јортлә әни зә колә кутәлнә јурәвнә колхозәп вәлсевичкәја и пессәнә зәзәточнәј olan понда.

VOZMUSČONNӘJ.

Lәsәtnә brigadaһn uzl in uçot

Јәгвинскәй колхозис мәдәз бригадалән колхозниккәз әнәз озә тәдә, кинлән кьһнәм узлун узаләм 1935 вәә. Бригадир Голев Степан Јејорович колхозниккәзәлис узлун гизлән кьһзкәз вьзә гортәс. Вәвзәһнәс бригадалән сиз-зә әддән умәләс, әтик матка кәсти

сәңәләма да оз вермә и вәтләтнә.

Колхозправләннә долзон зәстәвитнә Голевәс әни-зә ләсәтнә бригадалән уз уçot да узлун гизон кьһзкәз сәтнә колхозниккәз кия.

KI

„Menam i siz ызьс una“

ВКР(в) окрузкомлән вьјуро аслаш постановләннә ып отçотно-рәревьворнәј кампанія сьләтәм јилш вьшталис мед партигрүпәз уçаствуйтисә совраңоуз вьлн да сәтисә практисәскәј отçәт. Но етә ави везәртәмәш Архангелскәј коммуниссәз и отçотно-рәревьворнәј совраңоуз вьлн ез вәлә

әтик морт. Кәр пондим јуавнә сәлсоветис председател Власовлис, то сija вьшталә:

Menam некәр, ме вәли фәревнәһн. Да и сиз менам ызьс una. Ета вәјитә сija, кьз торја коммуниссәз тьртәпнә ВКР(в) окрузкомлис рәстановләннәсә.

POLUJANOV.

Остались без газет

Правление Непинского колхоза Белолевского сельсовета Кудымкарского рай она выделило письменоцем колхознику Епанову Марию Ник. Но не известно почему почту разносит, 13 летняя дочь бывшего агента связи. Газеты доставляются не аккуратно. Подписку никто не принимает. Колхозники второй бригады хотели выписать газеты на 1936 год, но не знают кому сдать деньги.

За что же Епановой правление колхоза начисляет трудодни и держит ее письменоцем?

Напрашивается вопрос. Как же окротдел связи контролирует работу письменоцев, когда допустил, что Непинские колхозники остались без газет? Ошибка должна быть немедленно исправлена, славо за зав. окротделом связи тов. Зубовым.

Колхозник Епанов.

По следам селькоровских писем

По опубликованной заметке в № 174. „Каравәјевсәң тракторгәз сулалән“. Кудьмкарский райпрокурор сообщает, что факты подтвердил с. Бригадир тракторной колонны Каравәјев за дезорганизацию и пьянство снят с работы.

15966 гектар вьлн сулалән suslonnez райпрокурор сообщает, что факты подтвердились. Пред. Ти минского колхоза Кьнкурогов сьт с работә, пред. Капилинского колхоза Отинов осужден к 2-ум годам лишения свободы.

По опубликованной заметке в № 87. „Вәсәтнә сьзәкәс сәлсоветис“. Факты подтвердились зам. пред. сельсовета Плотников с работы снят и отведен из состава чл. сельсовета.

По опубликованной заметке в № 193. „Накзәйтнә Вәвиковәс“. Факты не подтвердились и дело прекращено.

По неопубликованному письму под заголовком. „Округ пашта

под заголовком. „Нарусәйтнә паспортнәј закон“. Факты не подтвердились Голев привлечен к адм. ответственности.

Автомобили „ЗИС-101“

На автозаводе имени Сталина (Москва) началась сборка первых пяти экспериментальных легковых машин марки „ЗИС-101“. В первом квартале должно быть выпущено 250 легковых машин. Всего в текущем году завод дает стране 4000 машин „ЗИС-101“.

Эти машины будут отличаться мощностью, быстротой, комфортом, надежностью. Они ничем не будут уступать первоклассным легковым машинам иностранных марок.

Всесоюзный конкурс шахт

Приказом наркома Тяжелой промышленности Орджоникидзе с 1-го января 1936 года объявлен новый Всесоюзный конкурс шахт.

ТАСС.

Мировой рекорд урожайности хлопка

Звено мастера хлопководства Халимова из колхоза имени Сталина Марреланского района (Узбекистан) поставило мировой рекорд урожайности— оно собрало со своего участка в 4 га 240 центнеров сырка, сдано государству по 60 центнеров с каждого гектара.

ТАСС.

За рубежом

Большие наводнения во Франции

По всей Франции происходят большие наводнения. На огромном протяжении залиты поля, виноградники, луга. Железнодорожное сообщение Париж-Бордо и Париж-Нарт прервано. Работа на многих заводах прекращена, убытки наводнения миллионные.

ТАСС.

Повстанческое движение в Манчжурии

Повстанческое движение в Манчжурии происходит не смотря на жестокие карательные экспедиции, проводимые Манчжурскими войсками.

Действующий в Харбинском районе Японский карательный отряд за время осенней кампании имел 275 боев с повстанцами, в которых участвовало 13173 повстанца. В этих боях отряд потерял убитыми три офицера, 20 солдат и ранеными одного офицера и 55 солдат.

ТАСС.

Потери итальянцев в Абиссинии

По итальянским официальным данным за все время войны в Абиссинии погибло в боях, от болезней разных причин свыше 4000 солдат, офицеров, также 260 рабочих итальянцев. О потерях итальянских туземных войск ничего не сообщается.

ТАСС.

Зам. отв. редактора П. Калашников